



昨天,“行动起来 向‘零’艾滋迈进——2011年世界艾滋病日主题宣传活动”在北京人民大会堂举行。这次活动由中国性病艾滋病防治协会、中华医学会、中华预防医学会、中国医师协会、中国妇幼保健协会共同主办。

卫生部副部长、中华医学会会长陈竺指出,艾滋病社会歧视依然存在。活动还特别邀请了世界卫生组织艾滋病/结核病防治亲善大使、卫生部预防艾滋病宣传员彭丽媛,卫生部预防艾滋病宣传员濮存昕、蒋雯丽、周涛,著名导演顾长卫,中央电视台著名主持人白岩松等。

11月28日,快报率先报道了南京26名“隐形”阳光医生愿为艾滋病感染者看病手术的事情,艾滋病人看病难的问题再次引起社会的关注。昨天,卫生部副部长陈竺在接受快报记者专访时表示,南京的“阳光医生”模式会逐渐在国内推广。

□快报记者 安莹 北京报道

快报记者专访卫生部副部长陈竺

南京阳光医生模式将在全国推广

特别单元 感谢南京阳光医生

在昨天的宣传活动中,专门设立的特别单元介绍了南京26名阳光医生的事迹。

现场的媒体和参会人员很好奇,在南京什么人能加盟到阳光医生的行列里来?阳光医生需要有高级职称以上,而且覆盖了各个专科,他们把自己的名字和联系电话印成一些折页放在挂号处的地方,假如你是艾滋病感染者或携带者,你就可以去找他们,进行一对一的救治,这样就避免了很多感染者以及艾滋病患者很难到普通医院就医的情况。

活动主持人周涛说,“在这里也呼吁能够涌现出更多的阳光医生,帮助艾滋病患者重新找回属于他们的幸福,谢谢阳光医生。”

阳光医生模式 将逐渐在全国推广

会后快报记者专访了陈竺,他对南京“阳光医生”给予很高的评价。

“医务界反歧视为艾滋病感染者和患者提供医疗服务,这是一个非常好的形式,反映了医务人员崇高的使命感和责任感。”陈竺说,阳光医生模式对艾滋病患者就医难的问题可以起到很大的缓解作用,如今迫切需要更多的医务人员行动起来,加入到这个队伍中。”

快报记者问,卫生部会不会在全国推广南京阳光医生模式?陈竺肯定地表示,“会,从今天的大会就能看出来,行动起来,向‘零’艾滋迈进”。

呼吁消除 对艾滋病人的歧视

陈竺在会上指出,艾滋病是一个重大传染病,威胁人们健康和影响社会发展。我国整体上属于艾滋病低流行国家,但局部地区高发流行,全国艾滋病病毒感染者和病人约78万,其中病人15.4万。当前我国艾滋病传播途径已由血液传播为主转变为性传播为主,传播方式更加隐蔽,防治难度加大;长期积累的艾滋病感染者陆续进入发病期,艾滋病治疗压力增大;艾滋病社会歧视依然存在,防治艾滋病知识宣传仍需进一步普及和加强。

陈竺说,艾滋病防治工作涉及社会多方面,是一项复杂的社会系统工程。希望广大卫生工作者进一步增强职业使命感和责任感,率先行动,从自身做起,奉献出自己的爱心,在医疗卫生服务中,消除对艾滋病病人和感染者的歧视和偏见,为艾滋病感染者和病人的早发现、早治疗创造更好的条件,更好地保障他们的诊疗权益。



昨天,世界艾滋病日主题宣传活动在北京举行。蒋雯丽陪着艾滋病患者刘老师(右一)讲述预防艾滋病纪录片和公益广告的拍摄感受
新华社记者 何俊昌 摄

人物

快报记者专访多位明星及反艾滋歧视人士 艾滋病人当上志愿者参演公益广告

去年12月1日,反艾滋病歧视纪录片《在一起》在北京首映。三名艾滋病患者出现在片中,山西临汾红丝带学校的生活老师刘老师就是其中之一。今年,她又和彭丽媛一起拍摄了《没有歧视,我们在一起》的公益广告。

刘老师曝光在公众面前已有一年,她的生活发生了怎样的改变?昨天,在北京人民大会堂,快报记者专访了刘老师和多位参与艾滋病防护公益宣传的明星。

蒋雯丽称她为“大明星”

这部叫做《在一起》的纪录片,讲述的故事得从2009年说起,那时顾长卫在网络上发布寻人启事,征集艾滋病感染者出演电影《最爱》或参与影片幕后工作。借着这件事,导演赵亮打算跟踪拍摄,把整个过程记录下来,并且制作成一部纪录片。

一番努力之后,最终有三名艾滋病感染者,涛涛、刘老师和老夏同意参与拍摄,并决定去除遮挡,成为反歧视宣传志愿者。

在现场,刘老师被蒋雯丽邀请上台发言,两人就像姐妹一样亲热地搂在一起。蒋雯丽对她说:“如今你就是明星。”在前天,刘老师刚获得了“第二届感动红丝带奖”的“自强奖”。

曾整天哭闹,甚至自杀

1996年,刘老师是个农民,

曾和温总理握手的感染者当上村长

王孟才,个头不高,皮肤黝黑,他是地坛医院感染一科主任赵红心大夫的病人。

王孟才上台,央视著名主持人白岩松紧紧握住他的手,开玩笑说:“我为什么握这么长时间呢,因为这是温总理握过的手。”

白岩松问王孟才,听说您有三大历史时刻,说是哪三大?

王孟才有些腼腆,“这是个笑话。我印象最深的有三件事。2003年10月16日,我被确诊为艾滋病

不忙时会卖服装,推销保险。那年她因宫外孕输血感染了HIV,直到2005年才查出来。随后她住进了临汾传染病院下设的艾滋病病区“绿色港湾”,并在医院下设的“红丝带小学”担任生活老师。最初怕被人知道,她躲躲藏藏地生活。回忆起患病初期,她说:“我整天哭闹,甚至自杀过。直到住进医院心情才稍稍平复。”

刘老师说,她有天打车,司机问“去哪”,她说了临汾传染病院的地址,对方有点奇怪,看了她一眼说“你去那儿干啥?那儿都是艾滋病”。“我就是”。司机一脚刹车,从后视镜里看着她,说“我看你也是一个人呀”。这句话深深地刺伤了她,“人们对艾滋的误解和恐惧怎么这么深呢?”

“我老公比以前更爱我”

当顾长卫找到刘老师时,最初进剧组后她并没有想到要出镜。顾长卫很严肃地告诉她,需要暴露拍摄,并给她三天的时间考虑。这三天对于刘老师来说犹如三年一样漫长。“我有一些顾虑,必须要想到今后怎样安排自己的生活,但同时我也感到十分委屈,艾滋病患者是病人,又不是罪人,我应该坦然生活在这片蓝天下。”3天后,她答应去除遮挡拍摄,成为一名反歧视宣传的志愿者。她的决定也得到了家人的坚决支持和理解。“我老公现

在比以前更爱我了。”刘老师丝毫不掩饰甜蜜。10岁的儿子对艾滋病的理解很单纯,他常问:“妈妈,你的病是不是文眉感染的?”

用坚持和自信感染孩子

这一年来,她的社会活动很多,所在的山西临汾红丝带学校也经常接待一批又一批的参观学习者和国际艾滋病志愿者。

即便如此,在刘老师的内心还是深藏痛苦,在和记者谈话时经常哽咽。她并不愿意多说这一年来身份曝光后带来的烦恼,只是用“纠结”一词轻轻带过。

在平时,刘老师还是喜欢呆在学校照顾那些因为母婴传播致病的孤儿。学校里共有16个孩子,每天她要给他们做饭、洗衣,准备药品挨个喂孩子吃。和孩子们的相处让刘老师变得更加坚强,“这些孩子很敏感,我必须用我的坚持和自信去感染他们”。

现在刘老师最担心的还是怕学校的老师会辞职。“给这些孩子们找老师太难了,以前都是医院的医生护士给他们上课。我还记得第一个老师是戴着手套和口罩出现在课堂上的。老师只要能来给学校上课,我都特别感动。现在学校有3个代课老师,还有一个是刚刚大学毕业的心理老师。”刘老师希望孩子们长大后能够获得尊重,平等入学、就业。

上电视后,街坊邻居开始了解他的病情,有人给他送营养品和钱,那之后他才过上正常生活。

“2010年,抱着试试看的态度,看看村民能不能接受我当村长。没想到一试就成功了。”话音刚落,台下响起雷鸣般的掌声。

白岩松说,听说,您当村长,在村里做了大量的科普工作和防治艾滋病的工作。今后您的梦想是什么?“我想带着村民发家致富。”王孟才说。

花絮

彭丽媛讲述 做志愿者的经历

这几天,市民在电视和网络,会看到由彭丽媛和一群艾滋病志愿者拍摄的公益广告《没有歧视,我们在一起》。

“我是卫生部预防艾滋病宣传员彭丽媛,能够受邀参加今天这么重要的活动,我感到十分荣幸。”这是昨天彭丽媛在人民大会堂发言的第一句话。在台下,那些和她一起拍公益广告的艾滋病志愿者心潮澎湃。一位志愿者说,“拍宣传片时,彭老师搂着我们,就像老师和妈妈一样,我们都是她的忠实粉丝。”

讲述自己做志愿者的故事时,彭丽媛说,在同艾滋病病毒感染者和病人接触的几年中,她感受最深的是,许多艾滋病患者需要的只是一点友善和互爱而已,或许只是一个微笑和握手,一个拥抱。而恰恰是这一点,就能让他们重树生活的希望。

彭丽媛说,无知、恐惧和歧视是无法战胜艾滋病的。关爱艾滋病病毒感染者和病人需要我们每一个人的行动。

“彭老师,我们在一起!”当彭丽媛的发言结束后,三四个参与拍摄的艾滋病志愿者突然感动地在会场内喊出了这句话。远远的,彭丽媛听见之后,微笑地看着她们,点头示意。

在会后,当有记者采访彭丽媛时,她转过身握着一位记者的手说:“你们应该多问问那些专家们。”

顾长卫 四次抢话筒发言

虽然拍出了《孔雀》《立春》等一批叫好又卖座的电影作品,昨天导演顾长卫和妻子蒋雯丽在讲述反艾滋歧视的纪录片和公益广告的拍摄感受时,顾长卫面对众多的观众,有些怯场。在发言时有些紧张和不知所措。急得蒋雯丽在一边不停地提醒他“可以了,可以了”。惹得主持人周涛都不禁调侃夫妻俩,“充分看出谁在家庭中是权威了,现在中国妇女的地位都在提高,在家里都是一把手。”

顾长卫并不擅长语言表达,当周涛问他是否是被妻子对艾滋病的关注影响到时,顾长卫回答说:“我想是,应该是,确实是。”这样的回答也引得台下一片笑声。

但是谈起拍摄的经历,他在台上显得十分激动,声音也有些颤抖。他甚至四次“大胆”地从妻子手中抢过话筒,不停地表示自己还有话要说。

心思敏感细腻的顾长卫说:“我发现性病和艾滋病连在一起,这对防艾工作十分不利,是对艾滋病的歧视。”说完后,全场被他的真诚所打动,也把最热烈的掌声给了他。”